
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 74

del Consiglio comunale

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  COLLEGATO  ALLA  PROPOSTA  DI  DELIBERAZIONE 
RELATIVA ALLA VARIANTE AL P.R.G.  2019  AVENTE AD OGGETTO:  "REVISIONE 
COMPLESSIVA DELL'ASSETTO DELLE AREE AGRICOLE".

Il giorno  19.06.2020 ad ore 18.03 in videoconferenza presso la sede del Comune  in seguito a 
convocazione disposta con regolari avvisi recapitati a termini di legge ai Consiglieri, si è riunito il 
Consiglio comunale sotto la presidenza del signor Tomasi Renato consigliere anziano del Consiglio 
comunale.

Presenti:consigliere anziano Tomasi Renato
sindaco Andreatta Alessandro
consiglieri Biasioli Paolo Gilmozzi Italo Robol Andrea

Bosetti Stefano Guastamacchia Fabrizio Salizzoni Alberto
Bozzarelli Elisabetta Ianes Marco Santini Marco
Brugnara Michele Lombardo Emanuele Scalfi Giovanni
Bungaro Corrado Loss Martina Serra Paolo
Calza Roberta Maestranzi Dario Stanchina Roberto
Carlin Silvio Maschio Andrea Uez Tiziano
Castelli Paolo Merler Andrea Zanetti Cristian
Coradello Antonio Negroni Paolo Zannini Jacopo
Ducati Massimo Oliva Eugenio
Festini Brosa Gianni Pattini Alberto

Assenti: presidente Panetta Salvatore
consiglieri Bridi Vittorio Giuliani Bruna Postal Claudia

Franzoia Mariachiara Osele Stefano Zalla Roberta

e pertanto complessivamente presenti n. 33, assenti n. 7, componenti del Consiglio.

Presenti:assessori esterni Maule Chiara

Assume la presidenza il signor Tomasi Renato.
Partecipa il Segretario generale Moresco Lorenza.

Riconosciuto  legale  il  numero  degli  intervenuti,  il  Presidente  dichiara  aperta  la  seduta  per  la 
trattazione dell’oggetto suindicato.

Scrutatori: Lombardo Emanuele e Biasioli Paolo
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Il Consiglio comunale

visto l'ordine del giorno presentato dai Consiglieri Festini Brosa, Loss  collegato alla 
proposta  di  deliberazione  relativa  alla  Variante  al  P.R.G.  2019  avente  ad  oggetto:  “Revisione 
complessiva dell'assetto delle aree agricole";

visto  l'emendamento  aggiuntivo  di  un  punto  al  dispositivo  dell'ordine  del  giorno 
sopra richiamato, concordato con i presentatori ai sensi dell’art. 85, comma 8 del Regolamento 
interno del Consiglio comunale in quanto dagli stessi depositato con atto 19.06.2020 acquisito al n. 
132283 di prot.;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato,

approva

il seguente ordine del giorno.

Il governo del territorio nella Provincia autonoma di Trento è stabilito da tre livelli di 
pianificazione: il primo livello è costituito dal Piano Urbanistico Provinciale (P.U.P.) che svolge la 
funzione di quadro di riferimento e di indirizzo per la pianificazione territoriale. Il livello sottostante è 
costituito dai Piani Territoriali delle Comunità (P.T.C.) che normano la disciplina del paesaggio e la 
programmazione urbanistica delle funzioni sovralocali secondo gli obiettivi di sviluppo del territorio.

Infine, vi sono i Piani Regolatori Comunali (P.R.G.) per la disciplina d’uso del suolo 
nel quadro del P.T.C.

Il  nuovo  Piano  Urbanistico  Provinciale  (P.U.P.)  assegna  al  paesaggio  valore 
fondante nella definizione della governance territoriale. Il Piano “intende rafforzare la riconoscibilità 
dell'offerta territoriale del Trentino, valorizzandone la diversità paesistica, la qualità ambientale e la 
specificità culturale sostenendo il recupero e la valorizzazione dell'identità ambientale e culturale 
del Trentino, intesa come fattore non di chiusura ma di consolidamento del sistema sociale della 
Provincia e di caratterizzazione della sua offerta territoriale anche a livello internazionale.” Il Piano 
Territoriale della Comunità è lo strumento che definisce, “sotto il profilo urbanistico e paesaggistico, 
le  strategie  per  uno  sviluppo  sostenibile  del  rispettivo  ambito  territoriale”  (articolo  21,  L.p.  n. 
1/2008). Questo Piano che ha il compito di coniugare territorio e sviluppo, è chiamato a delineare il 
quadro urbanistico,  alla  scala territoriale,  assicurando le necessarie verifiche e integrazioni  tra 
politiche di  assetto del territorio  e di  valorizzazione paesaggistica e obiettivi  di  sviluppo socio-
economico.

Il  Piano Territoriale ha il  compito di  precisare i perimetri delle aree agricole e di 
approfondire  le  valenze  paesaggistiche  che  il  P.U.P.  vi  ha  riconosciuto.  Il  Piano  Urbanistico 
Provinciale ha infatti evidenziato il valore territoriale, produttivo e identitario delle aree agricole, 
individuando  le  aree  agricole  di  pregio,  in  quanto  caratterizzate  dalla  “presenza  di  produzioni 
tipiche, nonché da un particolare rilievo paesaggistico”.

L’attività  agricola,  in  quanto  elemento  essenziale  di  un  modello  di  sviluppo  che 
sappia valorizzare il paesaggio, richiede oggi, ancor più di ieri, una pianificazione adeguata e una 
riflessione attenta sulle sue modalità di trasformazione. Infatti, la classificazione operata dal P.U.P. 
tra aree agricole di pregio e aree agricole nella pratica quotidiana dell’urbanistica, spesso risulta 
difficilmente comprensibile soprattutto perché inserisce notevoli vincoli a carico delle aree agricole 
di pregio.

Il Piano Regolatore comunale di Trento è assimilato dalla Legge urbanistica a un 
Piano di  comunità e una successiva Variante potrebbe precisare meglio  i  perimetri  delle  aree 
agricole di pregio e delle aree agricole del P.U.P., con una complessiva revisione dell’assetto delle 
aree agricole.

Tutto ciò premesso, 

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale:

1. in vista delle prossime Varianti  al  P.R.G., ad attuare una verifica e conseguente revisione 
complessiva  dell'assetto  delle  aree  agricole  del  P.R.G.  attivando  quanto  consentito  dalla 
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Legge urbanistica che assimila il P.R.G. di Trento a un Piano di comunità per la precisazione 
dei perimetri delle aree agricole di pregio e delle aree agricole del P.U.P.;

2. a predisporre una relazione scritta, in merito al percorso di verifica eseguito, da divulgare ai 
Consiglieri comunali, entro la fine della consiliatura in corso.

Si  dà atto  che nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

IL SEGRETARIO IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Tomasi

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione appello nominale;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  COLLEGATO  ALLA  PROPOSTA  DI  DELIBERAZIONE 
RELATIVA ALLA VARIANTE AL P.R.G. 2019 AVENTE AD OGGETTO: "REVISIONE 
COMPLESSIVA DELL'ASSETTO DELLE AREE AGRICOLE".

Votazione appello nominale 

Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 33
Favorevoli: n. 27 i Consiglieri Andreatta, Biasioli, Bosetti, Bozzarelli, Brugnara, Bungaro, Calza, 
Carlin,  Castelli,  Coradello,  Ducati,  Festini  Brosa,  Gilmozzi,  Guastamacchia,  Lombardo,  Loss, 
Maestranzi, Merler, Oliva, Pattini, Robol, Salizzoni, Serra, Stanchina, Tomasi, Uez, Zanetti
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 6 i Consiglieri Ianes, Maschio, Negroni, Santini, Scalfi, Zannini

Trento, addì 19.06.2020 il Segretario generale
Dott.ssa Moresco Lorenza

(firmato elettronicamente)
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